



醫療衛生工作的良窳，攸關國民健康之消長，而且是國家強弱的表徵之一。台灣省的醫療衛生工作，在政府全力推動下，已有良好的成效；但是，由於醫療制度及醫療行政的未臻完善，使密醫在本省各地仍時有所聞，甚至在偏遠地區，仍有求佛、拜神、喝符水之現象，因此，如何提昇本省醫療品質，以維護國民健康，實是刻不容緩之事……

在台灣的醫療基層為省立醫院及縣市立醫院，除此外尚有公私立醫院附設的教學醫院、公私營事業機構、教會或慈善機構經營的醫院及私人醫院為民衆擔任診療工作。我國醫院的發展與歐美先進國家的情形大不相同，即我國醫院與日本一樣採取閉鎖制度（closed System），是以醫師為中心而發展，注重診療工作，由醫院聘雇專科醫師負責門診及住院患者的診療工作，而所謂的歐美的開放制度（Open System），則是以患者為中心而發達，注重患者的收容服務；所以我國的醫師係全部專任職，患者必須經各科部門或急診室醫師的斷決而來決定住院與否，一般開業醫師不得利用醫院為其私人患者診療，因此在醫院裡，醫師的良否直接影響醫院的業務及其成效。近年來省立醫院的經營雖已大有進步，但受各種因素及有關單位之約束，如與先進國家比較仍相差甚遠。我們的醫療制度及醫院組織迄今未被重視，因此雖然在已進入太空科學時代的今天，我們仍沿用古老不合時代潮流的一套，而阻礙醫院之發展。而因我們的醫療制度未健全，醫政藥政又未上軌道，對於私人醫院診所設置之標準尚無劃一，其管理亦很紊亂以致私人醫院林立素質高低不一，加之公務人員的待遇菲薄，無法保留優秀的專任醫師及有關專業人才，越好的醫護人員越想早一點離開，故其嚴重性一天比一天增加，而更因近年來私人醫院以高薪吸收優秀醫護人員並積極改善充實醫療設備及經營管理。已有一些私人醫院將要凌駕省立醫院了，所以我們必須儘快全面的重新檢討現有的醫療政策、制度及組織等以利保障國民健康。本省醫師缺乏之情形，據省衛生處統計，截至七十一年度止，光是廿九所醫療院所，醫師的編製應為一千零八十九人，缺額就有

四百九十六人，佔百分之四十五點五以上，而全省三百三十六所衛生所及五百一十八處衛生室的醫師缺乏情形，更為嚴重，不在話下。由於各省立醫療院所和衛生所、衛生室的醫師，羅致異常困難，而醫師對提昇醫療品質，有絕對性的影響，因此醫師缺乏對本省醫療作業影響很大，據省衛生處長關定遠處長指出，為解決此問題，正與中央會商，循以下方向謀求補救：(1)提高醫師待遇，將現行各公立醫院醫師待遇二一四萬元，儘量作合理之調整。(2)改進醫院制度，即調整目前編製與內容。(3)改善工作環境，充實現代化醫療研究及生活設備，奠定優良工作與研究環境，以增強醫師服務意願。

- (4)擴大公費培養醫師。
- (5)建議將免服兵役之醫科畢業生，派至偏僻地區服務。
- (6)加強醫師之在職訓練、進修，選送醫師至國內外各大教學醫院訓練進修，以充實其醫療業務。
- (7)暢通目前各省立醫療院所的醫師管道，建議對醫師的任用，改以聘用方式辦理。
- (8)早日實施公醫制度，消除公立、私立醫院之分，使全民皆可獲妥善照顧。

邇來由於社會、經濟結構之改變，加上科技的迅速發展，影響國民健康的問題，與日俱增，因而醫療衛生作業工作的範圍日益擴大而複雜，且影響將來醫療作業之因素有：(1)疾病的轉變—光復初期，台灣還是一個十足的農業社會，生活水準低落，教育及環境衛生工作也不普及，國民健康以各種傳染性疾病為最大問題。近年政府勵精圖治，整個社會正急速邁向高度工業化，平均生活水準大幅提高，以致疾病的型態和醫療工作也隨之劇變。目前國民健康最大問題已經轉變為下列諸症：(A)意外傷害。(B)癌症及呼吸系統疾病。(C)腦溢血與心臟病。(D)精神病。(E)老人病。(2)社會的轉變—隨著社會的工業化，人們生活方式和價值觀念也大為改變，對醫療事業自然也產生巨大影響：(A)社會繁榮，國民所得普遍增加，使更多的人們能有能力到醫院就醫，那醫院醫療業務更加繁忙。(B)教育普及，使人們的醫藥知識提高，知道患病即就醫且會前往設備完善的醫院，對醫院醫療水準更加要求對醫療費用也更加關切。(C)計劃家庭，工業社會，已知子女眾多的可怕，未來每個家庭將祇有兩三個子女，而婦幼衛生工作將會更受重視。(D)醫療保險將趨普遍，隨著全國經濟成長及社會福利的推行，醫療保險是一個必然會被推廣的制度，一旦更多的國民納入保險制度，醫院就會湧現更多的病人，因為那時有保險單位代付費用，而人們也有權利到設備良好的醫院去尋求更佳的健康照顧。如此，為了有效解決這些問題，必須要有各種良好的措施及專業人員，方能達成；為了要全面提昇本省醫療品質，除了要改進本省目前醫師缺乏情形與提高醫師素質外，對於今後之醫療衛生制度之展望與改革，下列各項措施，都是努力的目標：

- 建立醫療網：將現有之醫療機構分一、二、三級。第一級：為基層醫療服務院所，包括衛生所室及病床，少於十床之私立醫院、診所，擔任地方醫療保健責任。第二級：為地區醫院，包括省、縣、市立醫院及私立綜合醫院，受區域中心醫院支援辦理地區之醫療服務。第三級：為區域醫療中心醫院，著重於該地區醫療機構診斷困難病患之轉診及研究、訓練

等工作。(1)成立基層衛生服務中心，分年在本省各社區內，設立社區衛生室，配置護士與助產士，駐在各社區辦理緊急救護、健康諮詢及各項衛生教育。(2)試辦群體醫療執業中心，以各衛生所之場所與醫療設施，提供經住院醫師訓練的各科醫師及民間開業醫師使用，使衛生所能確實肩負基層醫療服務功能。(3)加強縣市衛生局環境保護、公害防治及衛生檢驗業務，規定各衛生局應行配置檢驗人員，及劃分業務權責，使環境保護、公害防治及食品衛生檢驗業務，步入正軌。(4)擴大辦理巡迴醫療服務，目前正利用四十輛巡迴醫療車，辦理全省十六個縣一百五十個山地、沿海、離島及無開業醫師等偏遠鄉鎮，做定時、定點巡迴醫療工作，今後將繼續加強辦理。

改善省立醫療機構業務：(1)充實醫療設備，使區域醫療中心醫院一省立基隆、台北台中、嘉義、台南、花蓮等五所醫院，達到二級教學醫院設備標準，一般省立醫院達到三級教學醫院設備標準之目標。(2)發展各醫院特色，並建立急救醫療網，及病人轉介制度，使各醫院發揮所長。(3)加強藥品管制，積極籌辦藥品管理電腦化，並統一購置普通用藥，以降低病患之負擔。(4)訂定合理的醫療收費標準，及各醫院之管理及辦事規章，實施醫療服務品質管制制度，以提昇醫療服務之水準。

加強公保、勞保醫療管理：公保範圍較小，管理上已上軌道；勞保範圍大，弊病也較公保多，為減少勞保特約醫院浮濫用藥，甚至以低廉藥品換取勞保門診單，將加強勞保特約醫院查察工作，並加強對受保人及民衆的宣導，教導其認識公保、勞保，以迎接全面社會保險時代的來臨。

加強省立醫療院所與各大教學醫院及軍方醫院建教合作：由於省立醫療院所羅致醫師不易，尤其專科及具有豐富經驗之高級醫師，倍感困難，對醫療服務之成效，備受影響，目前正有計畫的推展與教學醫院及軍方醫院實施建教合作，如省立桃園醫院與台大醫院，實施醫療合作，效果甚佳；省立台北醫院，亦已與台大醫院完成簽約；省立南投醫院，正與中山醫學院附屬醫院簽約中，即將展開建教合作。另外，省立桃園療養院，將與台大醫院精神科合作；省立台中醫院將與榮民總醫院台中分院合作；省立基隆醫院與海軍基隆基地醫院合作；皆正洽商中。省立台南醫院將與即將成立醫學院的成功大學，分年逐科完成建教合作。借重外力，以建全各省立醫療院所的組織。

加強藥商、藥物的管理：(1)藥商管理：本省藥房林立，藥商多達一萬六千餘家，影響國民健康，至為深遠。省衛生處對取締非法藥商工作，一向非常重視，在七十一年度，即查處無照營業藥商一百九十八家，超越營業範圍者四十二家；今後，除督促各縣市衛生局加強辦理外，並經常派員抽查及督導。(2)藥物管理：由於省衛生處與省密醫暨不法藥物查緝中心及各縣市密醫暨不法藥物查緝中心配合作業，市面上之偽劣禁藥，已近絕跡，但自政府開放國人出國觀光後，不少民衆將自國外帶回之自用藥品轉售圖利，使查獲販賣禁藥之案件，日趨增加，此為今後藥物管理上之一大問題，今後將加強政令宣導，使民衆瞭解，不再將自國外帶回之自用藥品，轉售他人圖利。

強化醫療衛生指揮系統：建議政府修改各縣市政府衛生局之隸屬地位，使省衛生處能直接指揮各縣市衛生局，目前本省警務處、稅務局，可直接指揮各縣市警察局、稅捐稽征處，但省衛生處必須透過各縣市政府，方能指揮縣市衛生局，在工作的時效上，影響很大；為求提高醫療衛生工作，實應給予省衛生處直接指揮各縣市衛生局之權，以健全整個醫療制度。

加強民衆對基本衛生工作的認識：在眾多醫療衛生工作中，有很多是與民衆的日常生活和健康問題密切相關的，這就是一般通稱的「基本衛生工作」，也是第一級醫療保健事業中，與民衆息息相關的簡易醫療工作，目前這些工作，大部分是衛生所或衛生室的護理人員單線輔導，但要提昇本省的醫療品質，除政府要從醫療制度著手改革，並配合各項工作外，民衆對基本衛生工作的認識，亦宜提高，省衛生處將透過各種大眾傳播媒體，加強民衆對簡易醫療工作，及緊急救助工作的宣導，並加強對各種常用的藥品之認識，使全省民衆能根本揚棄有病求神拜佛的錯誤觀念。

本省自光復以來，各級醫療保健機構一再擴充，原有的設備亦屢經充實，民國四十三年本省每萬人病床數為三·四床，萬人醫師數為六·四人；到民國七十年六月底止，萬人病床數為二〇床，萬人醫師數為六·九人。較民國四十三年每萬人增病床一六·九床，醫師〇·五人，足見對民衆的醫療服務，較從前更為加強。且自民國六十八年七月起宣佈實施農村醫療保健四年計劃，增加基層醫療保健員額三·〇八三人。又由於國民保健工作的加強，公共衛生的推行，本省民衆的平均壽命已逐年提高。民國卅九年男性之平均壽命為五三·九歲，女性為五六·三歲。到民國六十九年男性的平均壽命已提高為六九·一歲，女性提高為七四·二歲。所以，要提昇本省的醫療行政與醫療品質，並非省衛生處一個單位或省政府所能做到的，必須中央及縣市，針對目前的各種缺失，共策改進，方能收到最大效果，而健全的醫療制度更為國家百年大計之一，希望有關當局能盡速重建符合國情的醫療制度，一方面按照地方人口之比例確立醫療網，早日完綜合醫療計劃，以便保障人民健康並利國家經濟建設，但願在不久的將來，我國的醫療制度，能與醫療技術，同樣享譽國際！

#### 參考資料

- 一、醫院 蔡惠然 重建我們需要的醫療制度 2(4) 224~225
- 張錦文 我國醫院未來的發展及長庚紀念醫院興建計劃 7(3) 149~150
- 蔡惠然 公立醫院診療業務之檢討及將來的展望 5(3) 196~200
- 二、台灣衛生 胡惠德 建立醫療事業，確保全民健康
- 三、中華日報 吳南山 衛生處與中央協商，解決醫師缺乏問題，提高醫師待遇，改良醫療制度，充實醫護設施擴大培養醫師